

## 聚焦

我省加快推进云南实验室建设——

## 为重点产业发展提供新动能

本报记者 季征

2021年以来,我省按照小切口、深研究、真管用的原则,推进云南贵金属实验室、云南特色植物提取实验室、云南大观实验室、云南种子种业联合实验室、云南疫苗实验室(筹)5个云南实验室建设工作。

来自省科技厅的消息显示,截至目前,5个云南实验室均已运行,我省共安排5.17亿元省财政科技经费,支持各云南实验室自主立项实施科研项目,建设单位为企业按照不低于1:1的比例进行现金配套。通过科研项目的实施,云南实验室产出高水平科技成果,并加快推动成果转化应用,为我省重点产业的高质量发展提供新动能。

云南贵金属实验室研究员用双束电镜观察  
Fib切割的键合金丝焊点截面组织结构。供图云南特色植物提取实验室研发人员  
利用高效液相色谱仪进行特色植物化合物定量分析。

本报记者 龙舟 摄

## 汇聚优质创新资源

“实验室于2023年1月获批,由云南沃森生物技术股份有限公司牵头建设,在科研项目立项中,实验室结合市场需求,以产品开发为目标,发布项目指南,向社会公开征集有能力者参与到相关的项目研究中。”云南疫苗实验室(筹)相关负责人表示,建设伊始,实验室就加强与云南省疾控中心、高校的合作,在技术创新、人才培养、学术交流、产业化开发等方面形成互补优势,积极吸引产业链上

下游企业到云南投资技术孵化,补齐产业发展短板,致力成为全国疫苗研发与产业化平台的制高点。

云南实验室这一创新平台的建设,在推动科技资源集聚的同时,也以良好的创新设施和环境条件等吸引、稳定、培养了一大批高水平人才。平台内相关利益主体的合作,使得整体大于局部之和,让科技创新资源的配置更加优化、使用更加高效。

2023年11月,云南贝泰妮生物科技集团股份有限公司与法国圣路易斯医院皮肤研究中心举行签约仪式,宣布贝泰妮集团法国研究中心成立,这标志着自2021年以来,由该公司牵头建设的云南特色植物提取实验室下的首个国际前沿联合实验室挂牌成立,实现了云南特色植物提取实验室产学研医全球化的第一步,开启了科技创新合作的新起点。

2023年1月获批,由省农科院牵头

建设的云南种子种业联合实验室,聚焦区域科技创新能力提升,与全国高校、科研院所院士等高水平团队开展合作,进行种业关键技术攻关,注重引进发达国家的国际创新团队和人才,提升种业领域前瞻性、基础性研究的能力,并以“首席+首席团队”为创新单元的科研项目组织方式,支持有成果转化实力的种业企业和科研单位联合,增强种业企业自主创新和推广能力。

## 实现关键技术突破

高纯超薄金带技术、两项铂盐生产技术实现国产替代,石油化工催化剂清沽高效回收、极低浓度铂族金属废液回收两项技术指标达到世界先进水平……2021年以来,由贵研铂业股份有限公司建设的云南贵金属实验室高水平成果不断涌现,为云南贵金属新材料产业发展注入新动力。

产业的发展离不开科技的支撑。云南实验室聚焦我省高原特色农业、生物医药产业、贵金属新材料产业等重点产

业,组织力量开展产业关键核心技术攻关,取得多项重大技术突破,为资源经济发展提供了高质量科技供给。

2022年以来,云南贵金属实验室通过揭榜制、赛马制等方式立项科研项目118项,投入经费7.78亿元。在绿色高效回收领域,建立了铂族金属二次资源循环利用标准及规范,产出的铂族金属产品纯度达99.95%以上,直收率达96%以上,总收率达99%以上,废水废渣实现零排放,引领了我国铂族金属二次资源循

环利用产业的发展;在半导体集成电路领域,成功开发出高性能银合金键合丝、金基复合键合丝等系列键合材料并建成生产示范线,解决了高性能银合金键合丝国产化率低的问题,实现了进口替代。

云南疫苗实验室(筹)围绕mRNA疫苗开展科研攻关,突破mRNA设计优化、体内递送、热稳定性和大规模生产等关键技术,建立起完备的技术体系,为mRNA技术路线系列疫苗开发奠定

了坚实基础。目前,实验室已获得mRNA疫苗3个临床试验批件,完成了2个Ⅲ期临床研究。

2023年,云南特色植物提取实验室发现的3个新原料在国家药监局备案并公示,正式进入为期3年的监测期与保护期。实验室相关负责人表示,科研团队将持续对新原料功效进行深入研究,明确其发挥舒缓及保湿功效的物质基础及靶点机制,推进新原料在功效性化妆品中的应用,并实现产业化。

## 加快成果转化应用

云南实验室建设以来,企业与高校、科研院所通过合作形成了创新合力,实现科技成果供给方和需求方的有效对接,进一步缩短了产品从研发到商品化的周期,让成果更快走出实验室、走向市场。

云南种子种业联合实验室构建起从优异种质利用、品种选育、良种繁育到市场推广的现代种业创新体系,加速种业创新成果转化和产业化应用。截至目前,实验室登记或审定新品种14个,云粳37号等5个品种入选2023年云

省农业主导品种。推广甘蔗、马铃薯、思茅松等品种面积140万亩,并在云南省6个州市推广示范优质稻米、蔬菜、水果、中药材等品种和种植技术。

云南特色植物提取实验室开发出痤疮检测、分型、评估人工智能皮肤检测模型,实现精准识别各类皮肤问题,辅助皮肤科医生进行高效诊断。技术孵化的化妆品新品牌“贝芙汀”上市,成为云南贝泰妮生物科技集团股份有限公司继“薇诺娜”“瑷科缦”等品牌之后又一占据美妆热销榜的优秀产品。截至目前

前,实验室已开发71个功效性化妆品、2个功能性食品并推动上市。其中,30余款产品已交付贝泰妮中央工厂新基地上线生产,实现成果转化。

为加速科技成果孵化转化,云南贵金属实验室建立长效的收益共享、项目跟投机制,率先在实验室平台下成立溅射靶材、医用材料、粉体材料和氢燃料电池项目4家初创跟投公司,开展市场化运营,积极培育细分领域单项冠军、专精特新“小巨人”企业。同时,实验室一批贵金属减量技术、多种

新型贵金属前驱体产品技术、清沽高效回收关键技术的应用与转化,辐射带动了贵金属相关产业创造产值超100亿元。

云南疫苗实验室(筹)在云南沃森生物技术股份有限公司13价肺炎球菌多糖结合疫苗基础上进行了更多价次的研发,有望在4至5年内上市,对现有产品进行补充。此外,实验室还对现有脑膜炎球菌疫苗进行升级,对B型脑膜炎疫苗和4价多糖结合疫苗等进行了开发。

楚雄紫溪中学  
庆祝建校50周年

本报讯(记者 王璐瑶) 近日,楚雄彝族自治州紫溪中学迎来50周年校庆。历届校友与全校师生欢聚在一起,开展了校庆典礼、文艺表演等系列活动。

创建于1973年的楚雄紫溪中学(原楚雄第二中学)坐落于古凤山书院旧址,有着深厚的文化底蕴。1993年,在云南省首次办学水平综合评估中,紫溪中学被评定为二级一等完全中学,1997年晋升为云南省一级完中。办学50年来,学校在各级党委、政府和教育主管部门的关心支持下,办学规模不断扩大,现有教学班74个,在校学生近4000人。2023年,紫溪中学学子在高考中取得了优异成绩,本科上线率达83.97%。

聚焦民生福祉 突出三个牵引  
省红十字会推进“三献”工作质效提升

本报讯(记者 陈云芬) 2023年,云南造血干细胞捐献47例,比2022年的43例增长9.30%,累计捐献360例,在全国排名第16位;人体器官(遗体)捐献志愿登记总人数超过17.3万人,在全国排名第18位……这是省红十字会聚焦民生福祉、回应群众期盼,推动造血干细胞、人体器官(遗体)捐献、无偿献血(简称“三献”)工作质效的有效提升和量的合理增长的集中体现。

以建立运用工作协作机制为牵引,内引外联,夯实基础,省红十字会积极争取中国红十字会总会志愿服务、宣传、纪念园建设等项目支持;联合相关部门出台《云南省遗体捐献管理办法(试行)》《进一步加强造血干细

胞捐献工作的意见》,建立健全云南省人体器官(遗体)和造血干细胞捐献政策体系;省、市、县三级红十字会不断完善巩固与同级卫生健康、应急、教育等部门的工作协调机制,合力推进“三献”工作。

以加强宣传动员工作为牵引,不断提高公众的知晓率。2023年以来,省红十字会联合有关单位全程直播了“6·14”世界献血者日音乐晚会活动,在线观看人数达19万人次;在“8·18”稀有血型活动日之际,组织召集近200名稀有血型献血者和志愿者代表发言;在“9·16”世界骨髓捐献者日,各州(市)通过节目表演、有奖知识问答、健步走等方式开展宣传活动;在云南省

## 科技传真

云南农业大学建成中国首家  
咖啡发酵专用微生物菌种资源库

本报讯(记者 陈怡希) 近日,云南农业大学组织相关专家学者对咖啡发酵专用微生物菌种资源库建设项目成果进行鉴定。专家组认为,云南农业大学项目组率先对云南咖啡发酵菌种资源进行系统分离、分类学鉴定和功能评价,并采用微生物保藏、多相分类鉴定和现代微生物菌种库管理等技术,首次建成拥有3030株的咖啡发酵专用微生物菌种资源库,为我国咖啡发酵微生物资源奠定了基础。

发酵是提高咖啡质量和改变感官特征的决定因素,国外咖啡均利用微生物控制发酵来稳定咖啡风味的感官特征,增强咖啡香气、风味、酸度和咖啡精品率。咖啡产业是云南高原特色农业的八大支柱产业之一,种植面积和产量占全国98%。但云南咖啡发酵经验传承为主,多菌种混合固态开放式自然发酵,存在微生物群落结构不

清、多菌种杂居混生、优良高性能菌种缺乏、咖啡豆精品率低下、产品风味特色不鲜明等产业发展瓶颈。

云南农业大学依托云南省咖啡种质资源及科研平台优势,历经多年不懈努力,建成了中国咖啡发酵专用微生物菌种资源库(CFMRD),并率先开展了云南咖啡发酵过程中菌系结构及其消长规律研究,初步阐明了微生物发酵代谢规律及其调控机制,为咖啡发酵优良菌种的高通量筛选奠定了理论基础。通过高通量筛选技术,定向选育出高产果胶酶菌株18株、增香菌株26株,其中酵母菌16株、乳酸菌8株、霉菌2株,打破了咖啡发酵高性能优良菌种的国外垄断,解决了国内咖啡发酵高性能优良菌种资源缺乏的难题,建立了咖啡发酵应用关键技术,开展了鲜果发酵、二次发酵的22种咖啡产品研发,属于全球新兴的咖啡产品品类。

西南林业大学科研团队出具  
云南首份木材DNA鉴定报告

本报讯(记者 陈怡希 通讯员 甘昌涛 刘琳) 日前,西南林业大学木材构造与保护创新团队优化并简化了木材DNA提取与鉴定方法,相关论文已发表在国际学术期刊《Forests》上。同时,团队利用木材DNA条形码技术与云南省博物馆西南林业大学木质文物保护联合实验室成功确定了一具来自距今约630年的文殊菩萨雕像的木材材种。团队成功提取了雕像木材DNA,并筛选引物进行鉴定至种,为处理腐朽、一定程度的DNA降解的木材样品提供了有效的鉴定方法,有力推动了我国木材DNA鉴定技术的发展。

## 资讯荟萃

## 昆医大附一院组团式帮扶永善县

本报讯(记者 陈鑫龙) 近日,记者从2023年永善县组团式帮扶人才座谈会上获悉,2022年4月,昆明医科大学第一附属医院组团式帮扶医疗队开始对口帮扶昭通市永善县,医疗队制定了适合乡镇和村卫生室的培训计划,着力提升乡镇卫生院和村卫生室医护人员的服务能力,持续推动乡村医疗卫生提质增效。

自帮扶工作开展以来,医疗队足迹遍及全县16个乡、镇、街道,30多个村委会,结合当地疾病谱的实际,在全县14个乡镇卫生院开展了2轮“医疗基层行”活动;举办了3期永善县基层临床服务能力提升培训班和

全科临床能力学习班;举办了乡镇卫生院青年骨干培训学习班,培养基层卫生人员58人。开展传帮带培养模式,累计有86名来自各医疗机构的一线临床业务骨干得到系统规范的学习。

该院帮扶医疗队采取县、乡、村三级“授人以渔”基层人才培训计划,提升基层服务能力,保障乡村医疗卫生服务全覆盖,确保乡村有医生看病,患者能及时看病。目前,永善县人民医院已建成胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重新生儿救治五大中心,呼吸与危重症医学科规范化建设(PCCM)通过国家级验收,已建成全县统一受理、统一调度的县乡一体院前急救体系网络。

## 省肿瘤医院完成全省首例阴囊高难度手术

本报讯(记者 陈鑫龙) 近日,北京大学肿瘤医院云南医院(云南省肿瘤医院)泌尿外科一病区(前列腺及男性生殖系病区)在头颈外二科协助下,首次成功为1名阴茎癌患者施行无充气经阴茎根部入路腔镜腹股沟淋巴结清扫术,该手术为全省首例。

据介绍,3年前,49岁的患者发现阴茎龟头右侧肿物,经手术切除后复发。到省肿瘤医院就诊后,诊断提示为中-高分化鳞状细胞癌且伴有双侧腹

股沟及盆腔淋巴结转移,给予新辅助化疗后阴茎肿瘤缩小明显。结合患者强烈的手术治疗意愿,以及对患者病情的充分讨论与研究,决定为患者施行手术。

主刀医生从阴茎根部的手术切口处,植入经腋窝入路用腔镜甲状腺拉钩悬吊阴囊及股前内侧皮瓣来建腔,成功为患者施行无充气经阴茎根部入路腔镜腹股沟淋巴结清扫术。经护理,目前该患者已顺利出院。

## 云南体职院联合办学助力乡村振兴

本报讯(记者 娄莹) 近日,云南体育运动职业技术学院与9个联合办学点共商五年一贯制人才培养方案,为全省乡村振兴助力。

自2005年以来,云南体职院陆续与玉溪体育运动学校、文山壮族苗族自治州体育职业学校、昭通市职业教育中心、普洱市体育职业高级中学、曲靖市体育运动学校、芒市职业教育中心、红河哈尼族彝族自治州民族师范学校、昆明市官渡区职业高级中学、昆明市体育学校9个州市体育学校实行五年一贯制大专联合办学,共同致力于社会培养高水平竞技体育人才。

多年来,联合办学点不断增加,五年制转段学生人数不断增加,为学校储备了生源,为学校招收各州市体校(体育中学)、体育特长生提供了便利,同时也

为试训运动员、专业运动员解决了学历问题。

为进一步规范联合办学机制、提高办学质量,云南体职院将加强联合办学学校间交流和对办学点人才队伍建设的帮扶力度。通过共享教学资源,加强教学质量监控力度,课程评价和教学考核体系,摸排出一套符合联合办学特点的交流共建模式。同时,云南体职院积极争取教师编制、引进教师,与联合办学学校互助互派,鼓励学校与办学点开展教学、科研共建工作。

为了鼓励各办学点提高办学积极性,云南体职院还在各办学点设置奖学金、助学金,并打通优秀运动员上升渠道,对发现、培养并向体职院输送优秀运动员的教练员给予奖励,做好小中高三级衔接,畅通人才培养上升渠道。

## 普洱学院荣获“新媒体传播创新本科高校”奖

本报讯(记者 王永刚) 近日,中国教育在线“榜样力量·2023年度新媒体传播创新案例评选”获奖名单揭晓,普洱学院凭借其卓越的传播创新实力和影响力,在众多高校中脱颖而出,荣获“2023年度新媒体传播创新本科高校”奖项。

据了解,该奖项主要评价全国各本科高校利用新媒体手段传播校园文化、宣传教育理念、开展在线教育、辅助科研工作以及增强学生互动方面的成效。普洱学院积极探索新媒体传播的新模式、新应用和新趋势,推动新媒体

与传统媒体的深度融合,引领新媒体传播的创新发展。

目前,普洱学院建有校外实验实训基地197个,建成绝版木刻精品馆、普洱生物多样性科学教育馆、“一带一路”创新创业实训基地、普通话测试中心等校内实验实训室105个,现有全日制在校学生13267人。学校结合边疆民族地区实际,有效推进铸牢中华民族共同体意识教育,学校党建工作品牌“石榴花开”被命名为云南省高校党建工作品牌,入选云南省铸牢中华民族共同体意识示范校。